

浚县卫溪街道办事处顺河社区

曾是明清时期浚县最繁华的村落

□晨报记者 李丹丹 / 文 张志嵩 / 图

曾经的顺河村如今的浚县卫溪街道办事处顺河社区，紧挨古运河，处于历史上县城水运重要通道；顺河大街是陆路安长线的主要通道。明清时期，此处商贾汇集、商贸繁荣、文化兴盛，是浚县最繁华的地方。村域内名胜古迹荟萃，布局独具特色，地域文化氛围浓厚，是中原民俗文化传承和发展的重要村落。

今年，该村被评为省级传统村落，12月16日，记者前往该村进行采访。



村内的一处菩萨庙，明代建筑。

因卫河航运而形成

顺河村，顾名思义是沿河而建的村落，据史料记载，顺河村最早形成于元代，位于元代浚州（州治在浮丘山下），御河（隋唐大运河，宋元称御河，今称卫河）东岸边，是因水运码头而形成的村落。

顺河大街是贯穿全村的主干道，与卫河河道平行。“古时候，卫河东岸与顺河大街之间全是水运码头，大多数村民都居住在顺河大街东侧，所以过去顺河村还叫‘半条街码头村’。”居委会主任王书星告诉记者。

顺河大街商贸繁荣分为四铺

顺河社区以云溪桥为界，桥以北为鱼市街，桥以南是顺河大街。“这些街道古时都是著名的商贸街。”王书星说。

明清时期，长约千米的顺河大街是安长线的一部分，是滑县通往长垣的唯一陆路通道，商贾汇集，十分繁华。“整条街按照从业类型，可分为四铺，从北往南形成了‘头铺开店，二铺卖饭，三铺操

纸，四铺菜园’的格局。”王书星说，每铺都长达200余米，古时铺与铺之间还有栅栏。顺河大街北部临街多为车马店和饭店，街中部的村民多以操纸为业，故称纸坊街，最南端村民以种植蔬菜为业，故称菜园街。

如今，在商铺林立的顺河大街上，记者依然能感受到浓浓的商业气息。

山陕会馆体现商贸重地地位

采访中，记者看到社区内的古建筑颇多，其中最能体现顺河社区古时商贸重地地位的建筑要算是明朝建筑“山陕会馆”了，“这是晋商和陕商在这儿进行贸易交流和歇脚的地方。”村民张喜顺解释。

山陕会馆分为两栋建筑，在顺河大街中央西侧的一栋为办公楼，只见大门飞檐斗拱、气宇轩昂。另一栋建筑位于以此往南百余米的街东。“这是驿馆，就是山陕商人吃饭住宿的地方。”张喜顺说，此建筑因场地大、房屋建筑质量高，解放后被改为学校。

“驿馆前的河岸边原有一个牌坊，晋商和陕商的商船经过此处时，看到它就知道这是他们的专用码头。”张喜顺说。

操纸作坊仅剩两家

在社区内的一个胡同里，村民李振义家的房屋外墙壁上都贴满了灰色的纸张。“这就是操纸，专门用来祭奠亡人的草纸。”张喜顺说。

操纸（即手工造纸）是顺河社区的传统产业。“这门手艺家家户户都会，明清时期最为兴盛，有500多户村民都从事这行，卖钱贴补家用。”张喜顺说，随着机器生产的各类纸的普及，这种操纸利润少，制作流程繁琐，现在很多年轻人都不愿意

学。“目前这里制作操纸的小作坊仅剩李振义和李振福两家。”张喜顺说。

进入李振福家院内，他的妻子张现荣向记者讲述了操纸的流程：“先把秸秆和石灰泡到水里发酵，直到秸秆沤烂，然后拿出来放在石碾子上碾碎，再装进布袋中带到河边，用木陀使劲搅拌，淘洗出杂质，只剩下纸浆纤维，再倒入线池里，搅浑，用攥帘攥到板上压榨出水分，再贴在墙上晾晒后便成了。”

“四个城角仨城楼”的西南城角夯土遗址

在社区西部，记者看到了省级重点文物保护单位——浚县西城墙，它始建于明代，自允淑门至西大街100余米保存完好，而自西大街至西南城角的600余米城墙只剩下断断续续的夯土遗址。

西南角的夯土城墙高达六七米高，保存相对完好，张喜顺说：“每次看到它，浚县人都会想到‘浚县城四个城角仨城楼’的典故。”

据传，明崇祯十一年（1638年），浚县知县李永茂为防贼寇攻打，带头捐钱修城墙四十丈，在李知县的带领下，当地乡绅纷纷捐资修城。城四角准备修四个角楼，四个角楼修好三个，只剩下西南角那个还没修好，这时，李知县的母亲来观城，走到西南角，李知县问他母亲：“这城修得好不好？”他母亲说：“好是好，就是缺点东西。”李知县问：“缺点啥？”他母亲说：“缺四个鼻儿，要是有四个鼻儿，就能把它抬到咱老家了。”李知县听后心想：“人的私心一大，再结实的城墙也挡不住贼兵。”于是，他下令停止了修城，西南角那个角楼不修了，因此，浚县城墙成了四个城角仨城楼。

吐元宝的石头狗

据传村东边的山坡上曾有一个石头狗，山下曾有个人叫张老五，平常靠做豆腐卖俩钱过活儿。这人很能干，每天天不亮就挑着豆腐担到外村去卖，正好路过石头狗旁边。时间长了，石头狗非常同情他，决定帮他一把。

有一次，张老五路过时，忽然看见石头狗嘴里衔着个明晃晃的东西。张老五放下豆腐担上前一看，那东西就掉在了地上。拾起一看，是个元宝，张老五忙把元宝装进兜里回家了，接下来，张老五每天都去瞧那石头狗，石头狗每次都吐出一个元宝来，张老五家逐渐富裕起来。张老五想自己每天都能拾个元宝，有花不完的钱，还卖豆腐干啥，于是天天吃喝玩乐，慢慢就学坏了。

有一天，张老五去看那石头狗，可能是起得早了，石头狗嘴里的元宝才露出半截，张老五等了好半天，那元宝就是不往下掉。张老五气得不行，还怕别人发现此事，就搬起一块石头朝那狗嘴上砸去，狗头被砸掉了，张老五一看，傻眼了，狗嘴里的元宝变成了石头。张老五回到家后想数数总共拾了多少元宝，打开箱子一看，元宝全变成了石头。张老五又穷了，只好又卖起了豆腐。

为时代欣赏，
是对于细节的执着！

T型格调 精英礼遇

2013年12月14日~2014年1月31日，走访试驾新K5 T-GDI车型，拍照并写下感受，发表微博并@东风悦达起亚，或将此内容在微信朋友圈分享，并将截图发送给东风悦达起亚官方微博，即可获赠电影票两张，还有机会赢取Bose耳机大奖。

购买新K5 T-GDI动力车型，即可获赠iPad air。

东风悦达起亚汽车有限公司 400-799-0000 www.dyk.com.cn

地址：淇滨区京港澳高速鹤壁站出口南100米路东（鹤壁远洋汽车城院内）
销售热线：0392-3637999 24小时服务热线：0392-3637666

东风悦达起亚鹤壁宝盛专营店

